

**ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Садыковой Людмилы Рафкатовны
«Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и
Франции: проблема адаптации в принимающих странах»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новое и
новейшее время)**

Диссидентка Л.Р.Садыкова выбрала для исследования не просто актуальную, но сверхактуальную тему. Масштабы мировой миграции увеличиваются из года в год; по прогнозам ООН к 2050 г. численность мигрантов может достигнуть полмиллиарда человек. Одним из главных регионов, принимающих большое число мигрантов, является Европа.

Если в послевоенные десятилетия прибывающие в Европу переселенцы относились к категории трудовых мигрантов, среди которых значительную долю составляли мусульмане из стран Магриба, Турции, индо-пакистанского субрегиона, то в последние годы на европейский континент хлынули потоки беженцев с Ближнего и Среднего Востока, а также из Африки, где многие страны охвачены войнами, междуусобицами, политическими и религиозными конфликтами.

Массовая иммиграция привела к появлению в Европе огромного числа лиц неевропейского происхождения, придерживающихся иных традиций, иной культуры и исповедующих иную религию. Доля мусульман в странах Европы постоянно растет, а ислам, по численности верующих, является уже второй религией в Европе.

Проблема интеграции иммигрантов в общество стоит перед странами Европы давно, но сколько-нибудь действенного ее решения до сих пор не найдено. Особенно остро она ощущается в трех ведущих странах Европы – Великобритании, Германии, Франции, принявших у себя наибольшее число мигрантов-мусульман. Каждая из этих стран

использует свою, специфическую модель интеграции, однако все они в большей или меньшей степени демонстрируют свою неэффективность. По-прежнему сохраняются серьезные различия между коренным населением этих стран иммигрантами-мусульманами в ментальности, миропонимании, культуре, морали, нормах жизни. Происходит также радикализация части несоциализированной мусульманской молодежи, некоторые из молодых мусульман стали участниками террористических актов в Париже в 2015 г., другие вступили в ряды джихадистов, воюющих в Сирии. Такое развитие событий ставит перед европейскими странами серьезную проблему обеспечения государственной безопасности.

С обострением в Европе проблемы интеграции беженцев исламской культуры будет возрастать и актуальность проделанного Л.Р.Садыковой докторской диссертационного исследования.

Хотя существует довольно много работ как российских, так и западных, посвященных проблеме интеграции мигрантов-мусульман в принимающие общества Европы, Л.Р. Садыковой удалось внести значительный элемент новизны в исследование этой проблематики, и эта новизна заключается прежде всего в том, что она не только использовала комплексный подход к анализу процессов эволюции иммиграционной политики в упомянутых трех государствах, но и выявила сходство и различия в моделях адаптации иммигрантов-мусульман в этих странах и исторические причины их возникновения.

Докторантка рассмотрела историю вопроса на протяжении более чем 60-летнего периода и составила периодизацию формирования мусульманских сообществ в упомянутых странах по-новому – на основе эволюции правового регулирования миграционных потоков как со стороны государств, так и со стороны Евросоюза.

Выводы и заключения автора обоснованы, объективны и основательны. Не вызывает сомнения вывод о неэффективности всех трех моделей интеграции, чему есть фактологическое подтверждение, а также признания политических лидеров Великобритании и Германии.

Практикой подтверждается заключение автора о том, что одной из главных причин неадаптивности мусульман является то, что часть из них не хочет принимать европейские ценности и предпочитает сохранять свою идентичность.

В результате проведенного исследования Л.Р. Садыкова пришла к заключению, что выходцы из иммигрантских мусульманских семей не полностью задействованы в экономической жизни исследуемых трех стран; среди них высок уровень безработицы; они трудятся, как правило, на низкоквалифицированных работах, имеют меньший доход и более низкий уровень жизни, чем коренное население. Этот вывод подтверждается также статистическими данными по использованию трудовых ресурсов, публикуемыми в странах Европы.

В диссертации сделан очень важный и правильный вывод о том, что мусульманские сообщества, возникшие в Европе в результате миграционных волн, «уже давно превратились в значительный компонент европейской политической и социально-экономической жизни, что привело к возникновению пока еще не решенных проблем и конфликтов; подавляющая часть этих конфликтов связана с несоответствием традиционных устоев, культурных и религиозных особенностей, мировосприятия», существующих у коренного населения и у мусульман иммигрантского происхождения. Этот объективный факт не всеми признается на Западе, прежде всего националистическими правыми партиями и их последователями. Однако все больше мусульман становятся гражданами стран, в которых они живут, и получают все конституционные права, включая политические, наравне с остальными жителями, а мусульманские сообщества превратились в активную силу в политике как на национальном, так и на местном уровнях власти.

К недостаткам работы можно отнести следующее:

- Мысль о том, что европейским странам предстоит «поиск нового пути, предполагающего интеграцию мигрантов в европейскую нацию при сохранении ими черт этнокультурной самобытности», вызывает сомнение. Вряд ли подобный тип интеграции может произойти в

обозримой перспективе в среде, где превалируют либеральные ценности и национальная, пронизанная христианским духом, культура; базовые ценности ислама и шариата (например, исламская мораль, полигамия, отсутствие равенства между мужчинами и женщинами в семье и в обществе) входят в противоречие с базовыми ценностями западной демократии и светского государства (расширение рамок свободы вплоть до допущения однополых браков и разрешения воспитывать в таких семьях детей, расширительное толкование принципа равенства и свободы для женщин, секуляризация общества). Вряд ли можно предположить возможность победы той или иной стороны, скорее этот мировоззренческий конфликт сохранится надолго и обеим сторонам придется с этим смириться (см. Диссертация, с.176).

–К некоторым утверждениям в диссертации не хватает пояснений, а без них возможно искажение смысла.

Например, автор утверждает, что «в Германии не проводилась политика мультикультурализма», что, в целом, правильно – не проводилась политика культивирования культур, привезенных иммигрантами, и поощрения создания закрытых мусульманских общин. Однако на счет Германии существует и другая точка зрения, о которой можно было бы упомянуть: отсутствие в течение долгого времени политики интеграции турецких трудовых мигрантов, а также непредоставление им гражданства, привело к тому, что они самостоятельно организовались в общины и самоизолировались от остального населения, создав «параллельное общество» и сохранив свою веру и свою идентичность. Однако именно такая модель организации общества и подпадает под понятие «мультикультурализм» (см. Диссертация, с.172).

Другой пример: автор указывает, ссылаясь на публикацию в газете «Фигаро», что в настоящее время светскую природу школьного образования во Франции подрывают религиозные требования от мусульманских учеников и их родителей, в частности, они возражают против курсов о Холокосте и Крестовых походах и тем самым, делается вывод в диссертации, отвергают французскую культуру и ее ценности.

Если пояснить, что в действительности мусульмане не хотят брать на себя вину за преступления нацистов или за развязывание религиозных войн христианами против мусульман в средние века, то такой поступок приобретает совершенно иной смысл, далекий от намерения подорвать французскую культуру и ее ценности (см. Диссертация, с. 105).

Высказанные выше замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы, которая вполне заслуживает высокой оценки.

Значимость проблемы адаптации и интеграции иностранного населения исламской веры и культуры для России постоянно возрастает в связи с тем, что на ее территорию массово прибывают трудовые мигранты из мусульманских стран – бывших братских республик Советского Союза. Несмотря на то, что процессы адаптации и интеграции этих мигрантов в России обладают своей спецификой, более чем полувековой опыт европейских государств может помочь нашей стране избежать ошибок в проведении интеграционной политики, снизить уровень противоречий и возможной ксенофобии, возникающих между коренным населением и приезжими, а также между разными группами мигрантов.

Вполне справедливое заключение автора о неэффективности моделей интеграции иммигрантов, существующих в трех ведущих странах Европы, имеет большое значение как в теоретическом, так и в практическом плане. Опыт западных стран, даже негативный, в проведении политики включения иммигрантов–мусульман в социум своих стран может оказаться полезным для России, в частности, для Федеральной миграционной службы и других государственных структур.

Анализ состояния ислама и его эволюции в странах Западной Европы представляет интерес для ученых – культурологов, религиоведов, политологов, обществоведов, специалистов в области общественной психологии и т.д.

В своей работе Л. Р. Садыкова опирается на историографию рассматриваемых вопросов, на труды российских и зарубежных историков, социологов, политологов. Она использует многочисленные

работы крупных исследователей, политических и общественных деятелей Запада и вводит в научный оборот ряд важных оригинальных источников.

Работа прошла серьезную апробацию на нескольких научных конференциях и круглых столах, а также в публикациях в печати. Основные выводы, полученные в ходе исследования, нашли свое отражение в семи статьях автора, четыре из которых напечатаны в журналах, рецензируемых ВАК РФ (общий объем последних – 3,2 п.л.)

Представленная Л.Р.Садыковой работа полностью соответствует заявленной теме; цели и задачи исследования четко сформулированы и полностью раскрыты; объект и предмет работы сформулированы вполне корректно; методология и методы исследования соответствуют поставленным задачам; хронологические и географические рамки исследования обоснованы; структура диссертации продумана и полностью соответствует целям и задачам исследования (работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы); главные выводы, к которым приходит автор, сомнений не вызывают; диссертация написана грамотным русским языком, её оформление соответствует принятым нормам.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Представленная Л.Р.Садыковой работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, и является существенным вкладом в изучение проблем, связанных с интеграцией инокультурных и инорелигиозных групп иммигрантов в общество трех европейских стран – Великобритании, Германии и Франции. Данная диссертация представляет собой самостоятельное, законченное исследование, написанное на основе тщательного изучения российских и зарубежных источников по теме работы.

Таким образом, диссертация Л.Р.Садыковой «Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и Франции: проблема адаптации в принимающих странах», соответствует пунктам 9-14

«Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новое и новейшее время).

Автор работы – Садыкова Людмила Рафкатовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук (специальность 07.00.03 - Всеобщая история),

старший научный сотрудник Сектора Западной Европы Отдела Европы и Америки Центра научно-информационных исследований глобальных и региональных проблем Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук

Ирина Сергеевна Новоженова

03.06.2016 г.



Адрес: 117133, г. Москва, ул. академика Варги, д. 24, кв. 4

Телефон: 8 910 421 15 70

Эл адрес: novojenova@rambler.ru

